

## INFORME DE GERENCIA 2008

Señores accionistas:

A nivel macroeconómico el 2008 se presentó como un año de crecimiento aceptable de la economía ecuatoriana, cuyo PIB experimentó un aumento de 5,32% según el Banco Central.

Durante 2008 la inflación anual llegó al 8,83%, el desempleo fue menor al registrado en 2007, pues se redujo a 7,50% lo que significa que continúa la tendencia a la baja de esta variable. El subempleo llegó al 52,6% de la población económicamente activa. La deuda pública externa llegó el 2008 a \$ 10.028 millones, mientras que la deuda interna fue de \$ 3.645 millones. La relación deuda externa/ PIB fue de 19 %, una de las más bajas de América. Entre los principales acreedores se encuentran en ese orden el BID, la CAF y el Banco Mundial.

A partir del segundo semestre del 2008 el país comenzó a sentir las consecuencias de la crisis financiera global como: reducción drástica de los precios de exportación del petróleo, disminución de las remesas de los emigrantes ecuatorianos, moratoria en el pago de ciertos tramos de la deuda externa, déficit de la balanza comercial no petrolera. Estos sucesos han afectado las condiciones económicas del país y por lo tanto incrementado su nivel de riesgo, lo cual se refleja en su alta calificación de riesgo, altas tasas de interés y restricciones de acceso a las líneas internacionales de crédito.

El gobierno nacional ha tomado medidas para contrarrestar esta situación como por ejemplo: reajustes al presupuesto General del Estado, financiamiento del déficit fiscal a través de la emisión de bonos del estado, restricción de importaciones de algunos productos y creación de nuevos impuestos.

Al cierre del 2008 según el Banco Central, la balanza comercial total registró un superávit de \$ 880,83 millones, sin embargo este resultado es inferior en un 37,72% al contabilizado en 2007, cuando alcanzó un saldo favorable de \$ 1.414,20 millones. Las exportaciones totales alcanzaron un valor FOB de \$ 18489,78 millones frente a \$ 14.321,31 millones de 2007. La evolución de las exportaciones totales, está explicada en mayor medida por un aumento de 40,15% en el valor de las exportaciones petroleras.

Sin duda que la situación política tuvo que ver mucho con la actividad económica en general. El rompimiento de relaciones diplomáticas con Colombia por el ataque aéreo de ese país a un campamento de las FARC en territorio ecuatoriano el 1. de marzo y la expulsión de 2 personas de la embajada de USA por inmiscuirse en política de seguridad ecuatoriana son 2 hechos que dificultaron las relaciones diplomáticas con esos países.

Además la demanda que puso el Ecuador en la Cámara de Comercio internacional de Paris en contra del banco brasileño BNDES por un crédito a la empresa Odebrecht para la construcción del proyecto hidroeléctrico "San Francisco" que tuvo fallas de construcción, complicaron también las relaciones con Brasil.

Aunque las dificultades económicas continuarán debido básicamente a la crisis financiera global, el Gobierno prevé un crecimiento del PIB para el 2009 de 3,15%, según lo indica la cifra del Banco Central, cifra que nos parece optimista, ya que en este año la baja del precio del petróleo y la disminución de las remesas de los emigrantes, reducirán fuertemente los ingresos para el fisco.

Como se puede apreciar en el informe de nuestros auditores, los estados financieros y la contabilidad en general que han sido correctamente realizados de acuerdo a las normas vigentes, reflejan la situación actual de nuestra empresa, que tiene sucursales en Perú y Colombia.

Es necesario resaltar que el resultado de equivalencia patrimonial de \$ 2'992.584 se refiere a las rentas exentas y no gravadas por ser los resultados de las sucursales de los dos países mencionados. Las rentas diversas por el valor de \$ 1'118.630 son relativas a los ingresos por derechos fiduciarios cedidos por nuestra casa matriz, más el valor del arriendo de nuestras maquinarias.

Con la utilidad neta de \$ 3'605.546 podemos estar satisfechos. En el 2008 no hubo ningún cambio respecto a nuestra política administrativa y de personal. Esperamos que en este año los resultados de nuestras gestiones sigan siendo positivos.

Atentamente,

Ing. Rafael L. Córdova C  
Gerente General

